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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、中国要实现更大发展需要走更高水平的自力更生之路。“东方红一号”没有一个外国元器件；从对核能一无所知，到凭借自己的力量成功爆炸
原子弹氢弹，再到和平利用核能进入世界前列；党的十八大以来，涌现出的嫦娥落月、北斗组网、航母起航、港珠澳大桥通车等成就，都表明

自力更生是新中国实现从赶上时代到引领时代伟大跨越的经验总结。从哲学角度看，强调自力更生是因为：

 A．内因是一事物区别于其他事物的标志

 B．外因必须通过内因促进事物突变

 C．外因是事物发展变化的决定条件

 D．内因是事物发展变化的根据和动力

《正确答案》
D
《专家解析》

本题考查政治常识。

A项错误，内因即内部矛盾，是事物存在的基础，是一事物区别于其他事物的内在本质。特征，是指这一事物区别于其他事
物的标志。选项本身说法不准确。

B项错误，事物发展是内外因共同作用的结果，外因是事物变化发展的条件，必须通过内因起作用。题干中没有体现外因，不
符合题意。

C项错误，外因即外部矛盾，是事物变化发展的第二位的原因，是事物变化发展的条件。选项本身说法错误。

D项正确，事物的内部矛盾，即内因，是事物发展的根据，它是第一位的，它决定着事物发展的基本趋向。强调自力更生就
是强调重视内因。

故正确答案为D。

2、有人也许认为，“写文章只要不妨害所表达的义理，材料细节有点出入是无所谓的。”）义理是文章的灵魂，大凡写文章，不会不关注这一
点。这种关注就应包含对支撑义理的材料的审慎核查与选用。

　　对括号内的文字理解最准确的是（　　）。

 A． 批评了只重视表达义理，但是不重视材料真实性的错误认识

 B． 肯定了既重视义理的表达，也重视材料细节必须真实的主张

 C． 批评了借口不妨害表达义理，而忽视材料真实性的错误认识

 D． 肯定了材料对表达义理的作用，不主张苛求材料细节的真实

《正确答案》
C
《专家解析》
由“只要不妨害所表达的义理，材料细节有点出入是无所谓的”可知，“不妨害义理”是“无所谓”的条件，说话人批评的是以不妨
害义理为由忽视材料真实性的看法，A项错误，是转折关系，没有体现这种条件关系。BD两项错误，由“也许认为”可知，文
段不赞成说话人的态度，而两项都是肯定的说法，不符合题意。

3、高考是从“孩子”迈向“大人”的一座桥。桥上有激烈竞争，但我们应教会他们更强调公平竞争；桥上有成功与失败，所以我们应鼓励他们永远
不惮于向放弃说“不”；桥上有种种非考试因素的干扰。所以我们应引导他们培养定力、自制力、学会坚持。这确实是一座千军万马争相抢过的独
木桥，但更是一座引发心灵质变的成长之桥。

　　以下哪项最适合做本文的标题（　　）。

 A． 高考，迈向“大人”的一座桥

 B． 高考桥上学问多

 C． 千军万马争过桥

 D． 高考，引发心灵质变的桥
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《正确答案》
D
《专家解析》
根据题意可知，“高考是从‘孩子’迈向‘大人’的一座桥”，后文是对其进行解释。“这确实是一座千军万马争相抢过的独木桥，但
更是一座引发心灵质变的成长之桥”是本文主旨句。因此答案选D。

4、一些少数民族近年来调整发展思路，经济实现了由畜牧业主导向工业主导的历史性转变。牧民们结束了“______”“穹庐帷帐”的游牧生活，住
进了砖瓦房，各类设施、电器______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 家徒四壁　应有尽有

 B． 居无定所　一应俱全

 C． 四海为家　纤悉必具

 D． 随遇而安　有求必应

《正确答案》
B
《专家解析》
A项错误，第一空，修饰游牧生活，而且与“穹庐帷帐”并列，应该具有流动性特征，“家徒四壁”强调的是贫穷，不具有流动性
强这一特点。CD两项错误，第二空，文段说的是设施、电器的丰富齐备，而“纤悉必具”侧重于详尽，“有求必应”侧重于指为
人慷慨豪爽，均与题意不符。因此答案选B。

5、哈士奇太闹腾、比特犬攻击性太强、拉布拉多很友好······狗狗的性格，似乎已经和它们的品种画上了等号。因此在选择宠物狗时，人们会格
外在意它们的品种是否纯正。但研究人员发现，                    。现代狗的品种在19世纪中后期出现，当时，犬类的主要划分依据是体型特征，比
如大丹犬体型巨大，而吉娃娃娇小玲珑。人们通常认为，品种代表着犬类的行为特征，但现在，研究人员认为，没有什么迹象表明这种联系真

的存在。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．不同品种的狗在行为上有很大差异

 B．犬类的行为变化可以用品种来解释

 C．不能根据狗的品种来预测它的行为

 D．狗的攻击性可能与遗传没什么关系

《正确答案》
C
《专家解析》

横线出现在文段中间，需结合前后文内容进行分析。横线前交待了“人们认为宠物狗的品种和性格、行为有关系”。横线后先
阐述人们通常的观点，即犬类的品种代表着其行为特征，后又通过转折词“但”强调犬类的品种与其行为特征的联系不存在。
横线前出现转折词“但”，故横线处所填内容与前文相反，即“宠物狗的品种和性格、行为无关”，且该内容也能承接后文。C
项“不能根据狗的品种来预测它的行为”，与文意相符，当选。

A项，文段讨论“是否可以通过宠物狗的品种来判断行为”，并非讨论不同品种的狗的行为是否有很大差异，偏离文段核心话
题，排除；

B项，“行为变化可以用品种来解释”与文意相悖，文段强调品种与行为无关，排除；

D项，文段并未提及“遗传”，无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】光明网《狗的行为与品种关系不大》

6、在古代，许多诗人的作品是通过个人题壁、歌女吟唱的方式传之四方。在现代，传统文化不仅可以通过图书、报刊、音像、影视等形式进行
传播，还可以通过日常生活中的用具进行传播。作为文房清玩的笺纸，由于和知识分子的生活密不可分，因此扮演了传承传统文化的角色。笺

纸中不仅有图画，而且有书法，有篆刻，有诗词，有掌故，通过笺纸，人们可以重温诗词歌赋的名句，可以品味传统文化的精神。比如，林纾

的宋人词意笺，陈师曾的杜甫诗意笺，都在很大程度上普及了唐诗宋词。

上文表达的主要观点是：

 A．传统文化的现代传播途径以笺纸为主

 B．唐诗宋词的普及与诗词意笺密不可分

 C．诗词作品的传播形式古今有异
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 D．笺纸发挥了传承传统文化的重要作用

《正确答案》
D
《专家解析》

文段开篇介绍在古代，许多诗人的作品是通过个人题壁、歌女吟唱的方式传播，接着论述在现代，传统文化可以通过多种形
式进行传播。随后引出“笺纸”这个话题，紧接着通过结论词“因此”进行总结，指出“笺纸”扮演了传承传统文化的角色，文段结
尾对笺纸传承传统文化进行了举例说明。故文段为分总分结构，强调“笺纸”对传承传统文化有重要作用，对应D项。

A项，“现代传播途径以笺纸为主”文段未提及，无中生有，排除；

B项，“唐诗宋词”对应“比如”之后举例说明的内容，非重点，排除；

C项，缺少文段主题词“笺纸”，且“传播形式”对应“因此”之前的内容，非重点，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《中国笺纸：微型国画的人文情怀》

7、“口感好”“有营养”“无污染”……随着这些理念的______，有机产品迅速增长。然而，一些问题也开始______：有的生产或销售企业有机产品
认证标志使用不规范；有的企业甚至以普通产品______有机产品。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 推行　突现　替换

 B． 推进　凸现　代替

 C． 推动　突显　冒充

 D． 推广　凸显　假冒

《正确答案》
D
《专家解析》
第一空，“推动”“推进”“推行”均修饰具体事务，与“理念”搭配不当。“推广”指扩大应用或施行范围，与“理念”搭配得当。第二
空，“突显”指突出地显示，“突现”指突然出现，“凸现”指突出的显现，而“凸显”指清楚的显露，更适合引出后文的具体阐述。
因此答案选D。

8、鳝鱼在水中，若不将头部伸出水面呼吸新鲜空气的话，即使水中溶氧十分丰富，也很可能会窒息而死。一般雄鳝将头伸出水面呼吸的频率较
高，雌鳝相对较低，小雌鳝甚至不到水面吞吐空气。因为，刚孵出的稚鳝具有胸鳍和鳍褶，上面有许多毛细血管，卵黄囊上具有与水有很大接

触面的血管网膜，这些血管网膜是这一时期的主要呼吸器官。稚鳝的胸鳍和鳍褶不停地扇动，在水中进行着气体交换，而不必将头伸出水面呼

吸。随着稚鳝的个体增大，卵黄囊、鳍褶和胸鳍逐渐退化，而后主要靠口腔和喉部呼吸。

根据上文，不能推出的是：

 A．即使水中溶氧丰富，鳝鱼也需要呼吸水面空气

 B．血管网膜不再是成年鳝鱼的呼吸器官

 C．在相同时间内，雄鳝将头部伸出水面的次数比雌鳝多

 D．稚鳝一般不会将头部伸出水面呼吸

《正确答案》
B
《专家解析》

A项，根据“即使水中溶氧十分丰富，也很可能会窒息而死”可知，A项“鳝鱼也需要呼吸水面空气”符合文意，排除。

B项，根据“刚孵出的稚鳝具有胸鳍和鳍褶，上面有许多毛细血管······这些血管网膜是这一时期的主要呼吸器官······而后主要
靠口腔和喉部呼吸”可知，鳝鱼并不是完全不用血管网膜呼吸，只是成年后，血管网膜不再是主要的呼吸器官，故B项“血管网
膜不再是成年鳝鱼的呼吸器官”表述过于绝对，当选。

C项，根据“一般雄鳝将头伸出水面呼吸的频率较高，雌鳝相对较低”可知，在相同时间内，雄鳝会比雌鳝伸出水面呼吸的次数
多，符合文意，排除。

D项，根据“稚鳝的胸鳍和鳍褶不停地扇动，在水中进行着气体交换，而不必将头伸出水面呼吸”可知，稚鳝一般不会把头伸出
水面呼吸，符合文意，排除。

本题为选非题，故正确答案为B。

【文段出处】《常见放生物种及生活习性》
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